

VIII КОНГРЕСС ЭТНОГРАФОВ И АНТРОПОЛОГОВ РОССИИ (ОРЕНБУРГ, 1–5 ИЮЛЯ 2009 г.)

1–5 июля 2009 года в Оренбурге состоялся VIII Конгресс этнографов и антропологов России. Организация конгресса осуществлялась Ассоциацией этнографов и антропологов России, Институтом этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН, Правительством Оренбургской области при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда и Министерства регионального развития РФ и Правительства Оренбургской области.

Сопредседатели Организационного комитета Конгресса – директор Института этнологии и антропологии РАН, академик РАН, профессор В.А. Тишков, зам. председателя Правительства, министр информационной политики, общественных и внешних связей Оренбургской обл., д.и.н., профессор С.Г. Горшенин. Заместители – президент Ассоциации этнографов и антропологов России, зам. министра, нач. управления по связям с общественными, национальными и религиозными организациями министерства информационной политики, общественных и внешних связей Оренбургской обл., д.и.н., профессор В.В. Амелин, зам. директора Института этнологии и антропологии РАН, д.и.н., профессор М.Ю. Мартынова.

Главная тема конгресса – «Границы и культуры», в рамках которой на Конгрессе обсуждались проблемы межкультурных взаимодействий в российских регионах, этнокультурной специфики и направлений развития, мультикультурализма в полиэтничном пространстве, политических и культурных границ, культурных маркеров, определяющих групповые границы, этнополитологии и антропологии города. Большое внимание уделялось важнейшим и актуальным проблемам современной этнологической науки, связанным с историографией, источниковедением, этнографическим музееведением и визуальной антропологией, а также новейшим достижениям физической антропологии и междисциплинарным исследованиям.

В работе конгресса приняли участие более 400 ученых из 65 городов и 52 регионов России, а

также из 14 стран и ближнего и дальнего зарубежья – Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Прибалтийских государств, Узбекистана, Украины, Польши, Сербии, США, Франции, Финляндии, Хорватии, Чехии и др.

На пленарных заседаниях с докладами, посвященными ключевым и наиболее актуальным проблемам межкультурных взаимодействий, этнологии и антропологии выступили академик РАН В.А. Тишков (Москва) с докладом «Три карты: физическая, административно-государственная и этническая», Ж. Радвани (Париж-Москва) – «Парадоксальное возвращение границ в период глобализации», проф. Р.И. Якупов – «Взгляд на этническую историю Евразии (памяти Раиля Гумеровича Кузеева), В.А. Шнирельман с докладом «Проблемы современного расизма», С.В. Васильев – «Штрихи к портретам исторических персоналий. Возможности физической антропологии», проф. В.В. Амелин – «Этнокультурная политика в полиэтничном приграничном регионе России (позитивные практики)». Безусловный интерес вызвали доклады В.А. Тишкова и Ж. Радвани, в которых с разных сторон рассматривались важнейшие проблемы «границ», государственных и административных, реальных и воображаемых, в связи с идентичностью, языками и религиями, их исчезновение и возвращение в период глобализации. Выступление В.А. Шнирельмана затронуло проблемы современного расизма и вызвало оживленную дискуссию. С.В. Васильев в своем сообщении показал возможности физической антропологии для решения проблем исторических реконструкций и идентификаций костных останков. Р.И. Якупов в ретроспективном докладе, посвященном памяти известного башкирского этнографа Р.Г. Кузеева, подчеркнул громадное значение преемственности в научных исследованиях.

В последующие дни работы конгресса в рамках 11 тематических симпозиумов проведено 42 секции и круглый стол. Были представлены как устные, так и стендовые доклады по следующим

научным направлениям: этнокультурная специфика и направление развития в российских регионах; проблемы антропогенеза и физической антропологии; этнология и фольклор; мультикультурализм и культурный диалог в полиэтническом пространстве; этнополитология и актуальные исследования в этнологии; проблемы изучения и сохранения материальной культуры; методология, историография и перспективы этнологической науки; семья, общество и право; традиционное и социальное – границы, символы, смыслы; теоретические и прикладные аспекты визуальной антропологии.

Круглый стол был посвящен вопросам культурного многообразия и государственного устройства. С позиций англосаксонского, французского и российского подходов рассматривались проблемы нации и империи, этнодиаспорной идентичности, национальных меньшинств, толерантности в этнокультурной политике и пути их решения в различных странах.

Необходимо отметить прекрасную техническую поддержку и мультимедийную оснащенность всех секционных заседаний, что позволило представить участникам конгресса бесценные материалы научных исследований в виде кино съемки, фотографий и иллюстраций.

При торжественном закрытии конгресса участники выразили глубокую благодарность Правительству Оренбургской области за помощь в организации конгресса, всем членам Оргкомитета и руководителям секций за превосходное его проведение, за предоставленную возможность встретиться и обменяться мнениями. Далее Оргкомитет представил предполагаемые места проведения следующего IX Конгресса этнографов и антропологов России и в результате всеобщего голосования была выбрана столица Карелии г. Петрозаводск. В заключение всеми участниками конгресса принята следующая резолюция.

РЕЗОЛЮЦИЯ

Подводя итоги работы VIII Конгресса этнографов и антропологов России, мы, его участники:

- отмечаем высокий научный уровень и хорошую организацию Конгресса;
- констатируем возросшую роль гуманитарного научного знания, постоянное расширение круга академических дисциплин, обращающихся к этнической проблематике;
- подчеркиваем важное практическое значение результатов этнографических исследований в целом и высокую результативность их обсуждения на Конгрессе;
- считаем, что научное сообщество антропологов и этнологов недостаточно реагирует на распространение идеологии ненависти и вражды. Выражая озабоченность проявлениями ксенофобии и национализма в российском обществе, обращаем внимание на необходимость использования прикладных этнологических исследований для преодоления межэтнических противоречий;
- считаем необходимым организацию и проведение нескольких научных конференций, среди которых: Международные III Кузеевские чтения в г. Уфе, Всероссийская научно-практическая конференция «Полевая этнография» в г. Санкт-Петербурге;
- подчеркивая важность использований информационных технологий в этнологических исследованиях и для популяризации этнографических знаний, поддерживаем инициативу Института этнологии и антропологии им. Н.Н.Миклухо-Маклая РАН и Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова по организации очередного Московского международного фестиваля визуальной антропологии «Камера-посредник» в 2010 г.;
- рекомендуем этнографическим изданиям, в том числе электронным, уделить особое внимание состоявшемуся Конгрессу и итогам его работы и в дальнейшем регулярно размещать информацию о подготовке очередного Конгресса, о сроках и условиях участия в нем;
- в связи с планируемым строительством Эвенкийской ГЭС, отмечая позитивную роль общественного движения поддержки и содействия развитию коренных малочисленных народов Севера «Нёрамни» (Вперед и идущий) Эвенкийского района Красноярского края в сохранении исторических территорий эвенков, считаем необходимым проведение независимой этнологической экспертизы проекта.

Участники Конгресса призывают коллег уделять особое внимание и оказывать содействие посредством экспертных заключений и выступлений органам власти, СМИ в отстаивании идей толерантности и гражданского согласия.

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЧЕЛОВЕК: ЕГО БИОЛОГИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ», ПОСВЯЩЕННАЯ 80-ЛЕТИЮ АКАДЕМИКА РАН В.П. АЛЕКСЕЕВА

ЧЕТВЕРТЫЕ АЛЕКСЕЕВСКИЕ АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ

(МОСКВА, 9–12 НОЯБРЯ 2009 Г.)

Международная конференция «Человек: его биологическая и социальная история», посвященная 80-летию выдающегося антрополога, этнолога и археолога академика РАН Валерия Павловича Алексеева состоялась 9–12 ноября 2009 г. в г. Москве. Ее организаторами явились Отделение историко-филологических наук, Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая и Институт археологии РАН. Это были четвертые по счету Алексеевские антропологические чтения и первые, которые, увы, проходили без участия академика РАН Татьяны Ивановны Алексеевой.

Решение о регулярном проведении Алексеевских антропологических чтений было принято Отделением истории РАН в 1995 г. по инициативе Международной конференции «Горизонты антропологии», состоявшейся в подмосковном поселке Салтыковка в сентябре 1994 г. [Горизонты антропологии, 2003]. Вторые чтения проходили в рамках III Конгресса этнографов и антропологов России, который проводился в Москве 8–11 июня 1999 г. [Вторые антропологические чтения..., 1999]. Третьи чтения «Экология и демография человека в прошлом и настоящем» [Человек в культурной и природной среде, 2007] были организованы в 2004 г. Основная научно-организационная работа по подготовке чтений и публикации материалов были выполнены одним из крупнейших отечественных антропологов, женой Валерия Павловича академиком Татьяной Ивановной Алексеевой. Благодаря ее энергии, невероятной работоспособности, глубочайшей заинтересованности в развитии антропологических знаний в России и высочайшему авторитету среди специалистов мира, чтения явились форумом – панорамой исследований во многих областях науки о человеке.

Четвертые антропологические чтения открыл академик-секретарь Отделения историко-филологических наук академик А.П. Деревянко. Он отметил огромный вклад В.П. Алексеева в развитие всех направлений антропологической науки, энциклопедичность его знаний, всемирную известность, его высочайшие человеческие качества, умение дружить, помогать всем, особенно молодым коллегам во всех делах. А.П. Деревянко говорил о том, что В.П. Алексеев был большим организатором

науки, очень много сделал для укрепления и развития археологических исследований в стране, к сожалению, очень недолго будучи директором Института археологии РАН. Анатолий Пантелевич подчеркнул, что, несмотря на тяжесть потери для всей науки, для его друзей, коллег, учеников, для многих он остается в жизни, в душе, в сердце, в наших работах и, конечно же, в том великом наследии, которое оставил академик Валерий Павлович Алексеев.

Д.и.н., проф. Воронежского государственного университета А.Д. Пряхин рассказал о роли акад. В.П. Алексеева в сложении комплексных научных исследований в области археологии и антропологии в Воронежской области, о его заботе по подготовке молодых ученых. Д.мед.н., проф., зав. отделом антропологии и экологии Института истории НАН Беларуси (г. Минск) Л.И. Тегак охарактеризовала ту сторону деятельности В.П. Алексеева, которая способствовала становлению антропологического центра в Белоруссии. Она подчеркнула, что именно он стоял у истоков создания антропологических исследований в Минске, организовав первый, самый главный толчок их развитию.

Д.и.н., главный научный сотрудник Института этнологии и антропологии РАН Т.К. Ходжайов поделился своими воспоминаниями о работе с В.П. Алексеевым в Узбекистане. Он подчеркнул бесценную помощь, которую оказывал Валерий Павлович в подготовке специалистов антропологов и археологов научным центрам Узбекистана, его глубокий интерес к работам, ведущимся в разных уголках Средней Азии, и рассказал о совместных с ним экспедициях.

Затем с научными докладами выступили зам. академика секретаря Отделения историко-филологических наук РАН акад. В.А. Тишков и член-корр. РАН зав. лабораторией естественнонаучных методов Института археологии РАН Е.Н. Черных. Доклад акад. В.А. Тишкова «Пространство, граница и культура в советской и постсоветской этнологии» был посвящен проблеме взаимоотношения трех феноменов: природно-географической среды, государственно-политических образований и этнической мозаики через призму понятий гра-

ница и культура. Докладчик подчеркнул, что география, прежде всего ландшафтные и климатические условия, играли важную роль при первичных заселениях и освоении территорий Земли носителями разных культурных традиций. Более того, сами эти культуры складывались или видоизменялись под воздействием естественной среды. Но вместе с акад. В.П. Алексеевым, он полагает, что влияние географической среды на формирование человеческих коллективов нельзя преувеличивать.

Возможность другого угла зрения на взаимосвязь географического пространства и культуры народов продемонстрировал обобщающий доклад «Феномен кочевых культур степного пояса Евразии (ключевые проблемы исследований)», в котором Е.Н. Черных была обоснована идея гео-экологического феномена евразийских степей как домена скотоводческих культур. Через археологические реалии как отражение разных моделей жизнеобеспечения (охотники и рыболовы – мобильные скотоводы – оседлые земледельцы) он рассматривает динамику распространения металлоносных культур на просторах Европейского и Азиатского континента, показывая как, зарождаясь в ограниченной области в IX–IV тыс. до н.э., делая великий территориальный «скачок» во II тыс. до н.э., высокотехнологичные культуры попадают в «эпоху территориальной стагнации», которая продолжается, практически до второй половины II тыс. н.э.

Данный доклад явился весьма убедительным подтверждением решения Комиссии ОИФИ РАН по присуждению премии им. академика В.П. Алексеева его автору – члену-корреспонденту РАН Е.Н. Черных. Следует сказать, что премия присуждается за выдающиеся научные труды в области междисциплинарных исследований в археологии и антропологии. Она вручалась уже в четвертый раз, но впервые в рамках Алексеевских чтений.

Проведение пленарных заседаний украшала мультимедийная презентация, составленная из фотографий семейного архива Алексеевых к.и.н., зав. лаб. пластической реконструкции Института этнологии и антропологии РАН, Т.С. Балуевой и к.и.н., ст.н.с., этой лаборатории Е.В. Веселовской.

На следующий день конференция продолжила работу на пленарном заседании, программа которого, также как и работавших затем секций, была сформирована таким образом, чтобы охватить хотя бы большую часть широчайших интересов В.П. Алексеева, постараться показать его вклад в развитие разных направлений антропологии, археологии, этнологии, экологии человека.

На пленарном заседании (кураторы член-корр. РАН А.П. Бужилова и д.и.н. А.Г. Козинцев) выступил директор Института проблем освоения Севера (г. Тюмень) А.Н. Багашов, который рассмотрел

локусы и очаги расообразования на территории Северной Азии, на обширном краниологическом материале показав как Западносибирский вторичный очаг расообразования распадается на северный западносибирский (угорская линия генезиса) и южный западносибирский (самодийская линия).

Зав. сектором антропологии Института археологии и этнографии СО РАН, к.и.н. Т.А. Чикишева (г. Новосибирск) от имени группы авторов сделала доклад о динамике населения Алтая IV–II тыс. до н.э. по совокупности антропологических и палеогенетических данных. Проанализированные краниометрические параметры позволили говорить о том, что население Алтая финального этапа неолитической эпохи и раннего этапа эпохи энеолита в фенотипическом отношении относится к смешанным монголоидно-европеоидным типам. Новый ракурс для взгляда на проблему генезиса этих групп дает система одонтологических признаков, которые свидетельствуют о наличии в алтайских сериях общего субстрата.

Д.и.н. Н.А. Дубова (руководитель группы этнической экологии Института этнологии и антропологии РАН, г. Москва) посвятила свой доклад описанию антропологических следствий миграций бронзового века на территории Евразии. Многочисленная краниологическая серия из Гонур Депе, представляющая земледельцев конца III–II тыс. до н.э. Южного Туркменистана, демонстрирует значительный полиморфизм населения, возникший в результате метисации разных групп. Кроме наиболее распространенного восточно-средиземноморского антропологического компонента, представленного и среди синхронного населения предгорий Копетдага, в серии присутствует переднеазиатский и веддоидный. Это свидетельствует о потоке взаимных миграций между Ближним Востоком, восточным средиземноморьем, с одной стороны, и Индостаном, а также Пакистаном и Афганистаном, с другой, проходившем через южные регионы современного Туркменистана.

Д.и.н. М.Б. Медникова (ведущий научный сотрудник Института археологии РАН) сделала доклад, совместный с член-корр. А.П. Бужиловой и д.и.н. М.В. Добровольской, в котором были представлены результаты тщательного многостороннего анализа фрагмента лобной кости человеческого черепа, обнаруженного на берегу Красноярского водохранилища. Несмотря на подъемный характер этой находки у специалистов были основания предполагать ее плейстоценовый возраст, а радиоуглеродное датирование его подтвердило (27740±150 BP). Новые данные позволили авторам вернуться к вопросу о появлении людей европеоидного облика на территории Центральной Сибири.

Новые материалы, раскрывающие происхождение населения Севера Европы, из древних не-

кропелей на Большом Оленьем острове Баренцева моря и Южном Оленьем острове Онежского озера были представлены в докладе зав. отделом антропологии и старшего научного сотрудника того же отдела к.и.н. В.И. Хартановича и В.Г. Моисеева. Авторы проанализировали положение краниологических серий из Большого и Южного Оленьих островов среди древних и современных групп Северной Евразии. Оказалось, что черепа из могильника на Большом Оленьем острове среди близких к современности популяций наиболее близки к угорским сериям.

О путях формирования генофонда Европы по данным об изменчивости Y хромосомы говорил в своем докладе О.П. Балановский – ведущий научный сотрудник Медико-генетического научного центра РАМН, г. Москва. Им была проанализирована структурированность генофонда Европы по данным митохондриальной ДНК и второй нерекombинирующей генетической системы – Y хромосомы и связь выявленных закономерности с географической и лингвистической структурой материка.

Д.б.н, ведущий научный сотрудник НИИ и Музея антропологии МГУ им. М.В. Ломоносова Л.К. Гудкова подчеркнула в своем докладе непреходящую ценность холистического, целостного подхода к изучаемым антропологией явлений. На примере анализа соизменчивости физиологических и морфологических признаков в популяциях, находящихся в экстремальных экологических условиях (аридная и арктическая зоны) докладчик показала, что давление изменившейся среды может вызывать не только физиологический стресс, оно повлиять также и на устойчивые морфофизиологические корреляции: может произойти разрушение одних связей и образование других.

Д.и.н., ведущий научный сотрудник Института археологии РАН М.В. Добровольская акцентировала внимание на том, что важное место среди других экологических интересов акад. В.П. Алексеева занимали вопросы изучения пищевого фактора в формировании полиморфизма человечества. Постоянно совершенствуемые методы палеодиетологических реконструкций, позволяют со все большей полнотой представить эволюционный процесс в целом. Так, анализ пищевого рациона европейских сапиенсов и неандертальцев в Европе показал присутствие у них двух разных стратегий: специализированных охотников (у вторых) и неспециализированных охотников на наземную и водную фауну (у первых).

Продолжая комплексные исследования уникальной группы эгалитарных охотников-собираателей хадза в Танзании, с докладом от коллектива авторов выступила руководитель сектора кросс-культурной психологии и этологии человека ИЭА РАН М.Л. Бутовская. Обсуждалась проблема свя-

зи генов, ответственных за регуляцию половых стероидных гормонов, с развитием морфологических, физиологических и поведенческих показателей. Обнаружено, что андрогенизация у мужчин хадза существенным образом определялась за счет активности гена AR. Полиморфизм по этому гену достоверно влияет на уровень агрессивности мужчин в рамках конкретной популяции.

Завершил пленарное заседание доклад к.и.н., ведущего научного сотрудника ИЭА РАН А.Н. Ямскова, в котором он всесторонне рассмотрел предложенное акад. В.П. Алексеевым переосмысление содержания концепции хозяйственно-культурных типов (ХКТ), неразрывно связанное с его же концепцией антропогеоценоза.

Далее работа конференции проходила по секциям: «Древнее и современное население Евразии» (кураторы д.и.н. Н.А. Дубова, д.б.н. Е.В. Балановская, к.и.н. Чикишева); «Проблемы эволюционных изменений современного человека и его предков (куратор к.б.н. В.М. Харитонов); «Факторы и пути биологической адаптации человеческих популяций (кураторы д.б.н. Е.З. Година, д.б.н. Саливон); «Новые подходы и методы изучения антропологического покрова» (кураторы к.и.н. Т.С. Балужева, к.б.н. Е.В. Веселовская) и «Взаимодействие социумов с природной и социально-культурной средой обитания» (кураторы д.г.н. В.Н. Калуцков, к.и.н. А.Н. Ямсков).

В четвертых Алексеевских чтениях приняли участие более 100 специалистов из Монголии, Белоруссии, Абхазии, Азербайджана, Казахстана. Были представлены разные регионы России: Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Вологда, Тюмень, Томск, Волгоград, Уфа, Грозный, Нальчик, Екатеринбург, Горно-Алтайск и Владивосток. На конференции обсуждались разнообразные проблемы антропологии и пограничных областей знания, развитию которых акад. В.П. Алексеев посвятил всю свою жизнь: антропогенеза, исторической, этнической, физиологической антропологии, экологии человека, методики изучения антропологического разнообразия. Особенностью конференции было участие в ее работе большого числа молодых ученых.

На заключительном заседании конференции всеми ее участниками была принята единодушное обращение к Отделению историко-филологических наук РАН: учитывая высочайший авторитет в мировой науке, пропаганду научных достижений и огромный вклад, внесенный в увековечивание памяти акад. В.П. Алексеева, его супруги акад. Т.И. Алексеевой просить ОИФН РАН именовать с 2010 г. Алексеевские чтения «Антропологическими Чтениями памяти академиков В.П. и Т.И. Алексеевых» и проводить их не реже одного раза в два года.